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t

Szerző '..........

Cím h  \JT^Q*\Lĉ ^ ....
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Málr a mai városligeti színháznak is örü­

lök,, ka összehasonlitom azzal a bódéval, amely­
ben harminc esztendővel ezelőtt áztunk, ha 
valahogy előadás közben megeredt az eső. An­
nak a régi arénának ugyanis nem volt födele,
& színpadának nem volt függönye, hanem csak 
széttolható' spanyol fal választotta el a néző­
tértől. A publikuma, szép időben izzadott, eső­
ben pedig1 vagy ázott, vagy megfutamodott, 
aszerint, amint a színészek, tovább játszottak,
Vagy pedig abbahagyták azi előadást. Hát nem 
a mai színháznak esőtől óvó födele miatt 
örülök, hanem azért, mert magyarul ágálnak 
benne. A német aréna kezdett belebukni a né­
metségébe. Mi, akik nem azért jártunk beléje, 
mert szinház volt, vagy mert német volt, ha­
nem csak azért, mert a gyereknek kedves 
dolog' olyant cselekedni, amit odahaza meg­
tiltanak' neki, azelőtt se tartottuk azt a szín­
házat, a közönsége pedig elpártolt tőle. A né­
met arénából magyar színkör lett, szaporítván 
a főváros magyarosodásának bizonyságát. Ter­
mészetes dolog, hogy ha örülök a mai szín­
körnek, még inkább őrülök neki, ha, a színkör­
ből rendes szinház lesz. Már pedig azzá akarja 
átalakítani Féld Zsigmond, aki német színész­
ből derék magyar hazafi lett, német tragikus­
ból magyar hősszinész.

Hanem azért az örömömtől nem némul el 
a kritikám. A kritikát pedig el kell tűrnie 
annak a szinháznak is, amely csak lesz, mert 
szinház és kritika úgy összetartoznak, mint 
akár a szinház és a közönség. Ez a kritika ? 8J s2 
természetesen csak óhajtómódu lehet. Hadd

.__________(Hely)
mondjam. eT, Hogy azi az uj színházat milyen­
nek szeretném. Szeretném, ha olyan lenne, 
amilyen még nincs:, a népnek színháza. Nem 
Népszínház, amelyben az úri szórakozást elé­
gítik ki, fianem, a szinház, amelyben a népnek 
irodalomra való szükségét elégítik ki._ Mert 
jó lesz tudnia, a direktornak, aki az uj szín­
házat tervezi és a fővárosnak, amely enge­
délyezni akarja, hogy a munkások ezrei,  ̂ a 
szegény emberek tízezrei becsületes mohóság­
gal szórni uhoznak a kultúrára. A nagy, a 
nemes kultúrára, amely irodalmat, zenét, mű­
vészetet is produkál. A mai színházakban nem 
gyönyörködhetnek bennük, mert először is 
ezek a színházak drágák s mert másodszor 
ezek a iszinházak azt a nagy kultúrát nem igen 
szolgálják. Tessék elhinni, hogy a nép, a mun­
kásság, a proletárság kevésbbé vágyakozik a 
színpadi léhaságra, mint a tehetős középosz­
tály s hogy a nagy litteraturát legalább is 
úgy megbecsüli, mint ez:. Ha az a tervezett 
uj szinház missziót keres, akarjon nemes pro- 
grammu, igazi népszínház lenni, Erre a misszió-
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jára hivatkozzon az engedélyt kérő direktor, 
semmi egyébre. Mert az a jelszava, hogy m.eg 
akarja -magyarosítani a Városligetet, nem fog­
hat a terv komoly megbirálóin. A Városliget 
magyar, még a környéke is az. Az a színját­
szás. pedig és ia,z a litteratura, amelylyel a szín­
kör szolgált, édes keveset lendített a magyar­
ságon, annál többet vétett a művészeti és iro­
dalmi Ízlés ellen. Már pedig' ezek is magyar 
knltur elemek.

Legyen tehát az uj szinháznak missziója. 
Mert csakis mint ilyen érdekelheti a fővárost. 
Ha nem más, csakis egy színházzal több, ak­
kor a fővárosnak nincs hozzá köze. Sem a 
telket adó-, sem a koncessziót adó, sem a 
szubvenciót juttató fővárosnak. A főváros, 
amely keservesen küzd a deficit ellen, amely 
például kénytelen azt megcselekedni, hogy a 
filharmonikusoktól megvonja az eddig nekik 
adott segedelmet, hatezer forintokat nem ad­
hat ki szubvencióképpen csak azért, hogy 
egygyel több színházban mókázzanak el bohó­
zatokat, operettekét, egyéb színpadi tréfákat. 
De rászánhat hatezer forintnyi szubvenciót 
olyan színházra, amely a tehetőség nélkül 
szűkölködő, de irodalmi és művészeti szüksé­
gességet érző népnek szinháza. Rászánhat erre 
a célra még1 többet is, mert nemcsak kUttur- 
kötelességet, hanem szociális kötelességet is 
teljesít vele. Azt ajánlom Féld Zsigmondnak, 
a színkör agilis igazgatójának, hogy a szub­
venciót ilyen célra kérje. Ezt a kérelmét nem 
igen tagadhatják meg még azok sem, akik 
nagyon is vizsgálják, hogy mire költik az adó­
fizetők pénzét.

És ne kérje azt, hogy a város kösse le 
ötven esztendőre azt a jogát, hogy a Város­
ligetben más színházat i? finffp.d6lvp.zzfin. Öf.

árosi házinyomda 1913
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i ven esztendő nagy illő, még a dédunokáinknak 

is részünk jut belőle. Szabad-e, lehet-e az ő fő­
városuk szabadságát megkötni csak azért, 
hogy a mostani arénából állandó színház le­
hessen? Sokat vét a főváros a jövendő nem- 

1 zedék ellen, nehéz terheket varrt máris a nya­
kukba, de azzal védekezhetik, hogy a kény- 

! szerhelyzet, a pénzszükség' szorította erre a 
kegyetlenségre. De vájjon ilyen helyzetbe ju­
tott-e a városligeti színház tervei által? Sej­
teni sem, sejthetjük, hogy mit akarhatunk, 
mire szorulunk tiz-husz esztendő, múltán. Ki 
az, aki tudja, Tiogy még nem is az unokáink, 
meg’ nem is a fiaink, hanem édes magunk mi­
csoda nagyszerű színháztér vek elé juthatunk 
ötven esztendő, félszázad lefolyása előtt. Azt 
az ötvenesztendei határidőt engedje el nekünk 
az uj színház tervezője.


